## 汇聚共襄强国建设 民族复兴伟业的磅礴力量

以习近平同志为核心的中共中央引领新时代人民政协事业发展纪实

人民政协,政治制度上的伟大创造,实现国家富强、民族振兴、人民幸福的重要力量。

中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,着眼巩固和发展 最广泛的爱国统一战线,坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,引领推动人民政协事业创新发展,不断开拓团结 民主、务实进取、蓬勃发展的生动局面。

当历史的如椽巨笔,标注下崭新的奋斗坐标,走过75年光辉历程的人民政协,又一次站上新的起点·

向着实现第二个百年奋斗目标进军,新时代人民政协坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持团结和民主两大主题, 讲一步发挥人民政协作为专门协商机构作用,承前启后、继往开来,凝聚起共襄强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

## 定纲指向谋全局

中共十八大以来,以习近平 同志为核心的中共中央从党和国 家事业发展全局出发,高瞻远瞩、 举旗定向,引领人民政协坚持发 扬民主和增进团结相互贯通、建 言资政和凝聚共识双向发力,持 续推进实践创新、理论创新、制度 创新,不断推动新时代人民政协 事业取得新进展、新成效。

2019年9月20日,全国政协 礼堂,中央政协工作会议暨庆祝 中国人民政治协商会议成立70 周年大会降重召开。

以中共中央名义召开政协 工作会议,在中国共产党的历 史、人民政协历史上是第一次。

人民政协是中国共产党把 马克思列宁主义统一战线理论、 政党理论、民主政治理论同中国 实际相结合的伟大成果,是中国 共产党领导各民主党派、无党派 人士、人民团体和各族各界人士 在政治制度上进行的伟大创 造。"习近平总书记深刻总结历 史经验, 把握时代大势, 极大鼓 舞了各党派团体和各族各界人 士推动人民政协事业创新发展 的信心和决心。

在中国共产党提出统一战 线政策100周年之际出席中央 统战工作会议,部署新时代党的 统一战线工作;深入边疆民族地 区考察,推动铸牢中华民族共同 体意识:亲切会见世界华侨华人 社团联谊大会代表,指引广大华 侨华人为民族复兴献智出力;多 次就加强和改进人民政协工作 作出重要指示……习近平总书记 把人民政协工作摆在治国理政 的重要位置,为新时代人民政协 事业发展指明方向,提供根本遵 循。

以上率下,示范引领。

2012年12月25日9时10 分许,两辆中巴车驶进九三学社 中央机关,习近平总书记从车上 健步走下。

12月24日至25日,在各民 主党派和丁商联顺利实现新老交 替不久,总书记即冒着零下10多 摄氏度的严寒, 一一登门走访8 个民主党派中央和全国工商联。

习近平总书记同每一位同 志紧紧握手,深情回顾同民主党 派老一代领导人交往的情景:同 各民主党派中央和全国工商联 负责人座谈,共商巩固和发展爱 国统一战线、坚持和完善中国共 产党领导的多党合作和政治协 商制度的大计。

习近平总书记指出:"'虚心 公听,言无逆逊,唯是之从。'这



中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在京开幕(2023年3月4日摄)

是执政党应有的胸襟。'凡议国 事,惟论是非,不徇好恶。'这是 参政党应有的担当。

在党外人士座谈会上坦诚 交流,同党外人士共迎新春时诚 挚问候,在全国政协新年茶话会 上畅叙友情……习近平总书记 率先垂范,推动新时代人民政协 工作和多党合作展现新气象、迈 出新步伐。

思想之旗领航向,壮阔事业 铸新篇。

在以习近平同志为核心的 中共中央坚强领导下,在习近平 新时代中国特色社会主义思想 科学指引下,人民政协在继承中 发展,在发展中创新,积极投身 新时代新征程的伟大实践,不断 焕发旺盛生机活力。

## 建言资政促发展

2014年9月21日, 庆祝中国 人民政治协商会议成立65周年 大会上,习近平总书记明确指 出,"通过民主集中制的办法,广 开言路,博采众谋"。

中共十八大以来,以习近平 同志为核心的中共中央着眼发展 全过程人民民主,引领人民政协 以改革思维、创新理念、务实举措 大力加强协商民主建设,把协商 民主贯穿政治协商、民主监督、参 政议政全过程,将人民政协制度 优势转化为国家治理效能。

'有事多商量、有事好商量、 有事会商量"。

2018年3月4日,习近平 总书记看望参加全国政协十三 届一次会议的民盟、致公党、无 党派人士、侨联界委员,强调要 "参政参到要点上,议政议到关 键处,努力在会协商、善议政上 取得实效"

新时代以来,一项项火热的 民主实践、一种种创新的民主形 式,人民政协着力"做到言之有 据、言之有理、言之有度、言之有 物",持续提升协商民主的科学 性、有效性。

-突出一个"深"字。

锚定科技体制改革协商议 政,十二届全国政协围绕"深化科 技体制改革、着力提升原始创新 能力"召开双周协商座谈会,十三 届全国政协围绕"创新驱动发展" 举办专题协商会,十四届全国政 协围绕"完善科技创新体系,加快 实施创新驱动发展战略"召开专 题议政性常委会会议;

聚焦黑土地问题开展民主 监督,2021年重点调研黑土地退 化情况,2022年关注保护投入、 资金使用管理和黑土耕地水土 流失治理问题,2023年推动《中 华人民共和国黑土地保护法》贯 彻落实,2024年侧重强化科技支 撑保护黑土地;

围绕重大决策部署深入研 究,2023年,开展跨专委会、跨界 别的重大专项课题调研,由全国 政协主要领导同志点题、主席会 议成员率队,紧扣"全面推动长 江经济带发展""推进新污染物 治理""推进新型城镇化建设"3 个主题,提出有价值的对策措 施,报中共中央,国务院领导同 志和有关部门决策参考:

根深,方能叶茂。新时代人 民政协坚持深度建言、持续助 力,步步推进、久久为功。

-紧扣一个"专"字

2023年3月,全国政协十四 届一次会议上,新增设的环境资 源界别首次亮相。

次年3月,习近平总书记在 全国两会期间参加民革、科技 界、环境资源界委员联组会,强 调"广大环境资源界人士发挥专 业优势,在推动发展方式绿色转 型中发挥了积极作用"。

回顾一年来的履职,环境资 源界委员们结合专业特长,聚焦 生态环境保护、美丽中国建设领 域相关问题建言献策,共提交提 案160余件,报送社情民意信息 200余条。

揽八方之俊杰,集各界之精英。

人民政协积极创新、主动作 为,建言资政更加建之有方、言 之有理、资之有效,专门协商机 构更加"专"出特色、 "专"出质 量、"专"出水平。

-践行一个"实"字。

"今天召开座谈会,就是想 当面听一听大家的意见和建 议。

2024年5月20日,习近平 总书记主持召开党外人十座谈 会, 听取各民主党派中央、全国 工商联负责人和无党派人士代 表对中共二十届三中全会决定 稿的意见和建议。

会上,习近平总书记认真记 录、不时插话,同大家深入交流。 会议结束时,总书记叮咛:"今天 的座谈会后,大家可以继续深入 思考和研究,把各领域值得关注 的情况和各方面反映较为集中的 意见建议汇集起来,及时向中共 中央反映,为开好中共一十届三 中全会作出积极贡献。

"民主不是装饰品,不是用 来做摆设的,而是要用来解决人 民要解决的问题的""要敢于讲 真话、讲诤言,及时反映真实情 况,勇于提出建议和批评,帮助 查找不足、解决问题,推动各项 改革发展举措落到实处"……

习近平总书记引领广大政 协委员"真诚协商、务实协商,道 实情、建良言",努力从关注"做 了什么""做了多少"向"做出了 什么效果"转变,推动协商议政 提质增效。

## 万众一心向未来

新时代新征程,人民政协坚 持中国共产党的全面领导,坚定 不移推动中共中央决策部署贯 彻落实

2023年10月. 习近平总书记 出席中央金融工作会议并发表 重要讲话,对推动金融高质量发 展作出全面部署。

不久后,全国政协就"推动 金融高质量发展"主题赴广东惠 州、东莞、深圳等地调研,连开三 场座谈会了解金融发展情况。 2024年全国政协首场双周协商 座谈会,再次聚焦这一主题。

在大局下思考,在大局下谋 划,在大局下行动。

十四届全国政协各类协商会 议、议政活动之前都组织学习习近 平总书记重要讲话和指示精神、中 共中央有关重大决策部署,坚持寓 思想政治引领于协商议政之中。

"到基层去、到学校去、到社 区去、到农村去、到欠发达地区 去、到广大公众身边去……

十四届全国政协部署开展 委员履职"服务为民"活动,号召 全国政协委员发挥自身特长和 优势,聚焦民生、面向全社会提 供力所能及的服务。

-场场科学讲堂,-项项专 项活动,一次次排忧解难……广 大委员知责于心、担责于身、履 责干行,更好把报国之志,为民 之心和履职之能结合起来,矢志 奋进展现政协委员的新担当。

2023年3月5日下午3时,人 民大会堂金色大厅,全国政协十 四届一次会议举行记者会。

面向中外记者,新一届民主 党派中央和全国工商联主席集 体亮相,表示要坚持好发展好完 善好中国新型政党制度,继承和 发扬工商联优良传统,同中国共 产党风雨同舟、肝胆相照,为全 面建设社会主义现代化国家作 出新的更大贡献。

"只有全体人民心往一 劲往一处使,同舟共济、众志成 城,敢干斗争、善干斗争,才能不 断夺取新的更大胜利。"习近平 总书记的郑重宣示,字字铿锵、 力若干钧。

东风浩荡征帆劲,大潮奔涌 奋楫先。

紧密团结在以习近平同志为 核心的中共中央周围,人民政协 高举中国特色社会主义伟大旗 帜,同心同德、自信自强,团结奋 进、开拓创新,向着全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华 民族伟大复兴的宏伟目标昂首阔 步、一往无前! 据新华社电

联系现们 anbvw@163.com